

R人与自然

吉林长春探寻冰雪经济发展新模式

守护绿水青山 用好冰天雪地

本报记者 刘以晴 门杰伟

随着第二十八届长春冰雪节开幕,吉林省长春市冰雪新天地开园迎客。为配合春节,园内40余座冰雕雪塑讲述《白蛇传》的经典故事。不远处,伴着烟花表演,几名青年登上舞台,扭着喜庆的秧歌。

冰天雪地也是金山银山。近年来,长春市持续加强对冰雪生态资源保护,探寻冰雪经济发展新模式,推动绿色低碳发展。2023—2024年雪季,长春全市接待游客5901万人次、实现旅游收入1156亿元,同比分别增长73.97%、133.24%。

保护——

“好环境,是发展冰雪旅游的底气”

白雪红灯小木屋,不远处,结了冰的伊通河两岸,树木枝头“长”出晶莹剔透的冰柱,随风微微摇晃。正值周末,走进吉林长春南关区南溪湿地公园里的城投南溪里文旅小镇,游客熙熙攘攘。“头一次来东北,文旅小镇将冰天雪地和民俗风情结合在一起,很有特色。”戴好帽子手套,手里拎串糖葫芦,来自山东的游客孙佳奥和女儿一起堆起了小雪人。“天气冷,可咱这很热闹。”南溪湿地公园负责人华新宇介绍。

建设城投南溪里文旅小镇,是长春依托伊通河资源发展都市冰雪旅游的一个缩影。伊通河贯穿长春南北,流经多个公园。过去,由于植被破坏、气候变化、沿岸开发等因素,这里环境算不上好。

近年来,长春市委、市政府全面开展伊通河综合治理攻坚战,包括南溪湿地在内的多处伊通河水体同步作业:清理河道垃圾、运出地表杂物、引水建设涵洞……历经一年多的时间,南溪湿地公园一个个发臭发黑的小河泡变成干净的大水面。水体治理基本完成后,积极推进修复生态缓冲带等工作,河水自净能力稳步恢复。

好生态带来好前景。长春市冰雪资源丰富,拥有莲花山、净月潭等多个滑雪场。“如今包括南溪湿地在内的伊通河水清树茂,市区也有条件发展冰雪旅游了。”华新宇说。南关区与城投集团合作,联动伊通河周边十二景,在南溪湿地公园、工业轨迹公园等点位推出冰封玫瑰、雪国列车等五大板块十几种冰雪旅游产品。

冰冻的伊通河,成了天然的冰雪场地。跟着华新宇,记者在伊通河沿岸走走停停,“我们还打造了‘黑悟空’主题乐园,包含滑雪乐园、冬季露营区等多个区域。好环境,是发展冰雪旅游的底气。”华新宇说。

守护绿水青山,必须加强对冰天雪地生态资源的保护。长春市聚焦清洁取暖、流域治理等工作,持续深入打好污染防治攻坚战;加速绿色低碳转型,“无废城市”建设深入推进。2023年,全面达到国家环境空气质量二级标准,全年优良天数314天;全市水体16个国考断面全部达到考核目标,优良水体比例为56.3%。

长春市委副书记、市长王子联说:“我们坚持尊重自然、顺应自然,切实保护好伊通河生态环境。未来,将进一步优化业态布局,增加互动体验、休闲娱乐等公共设施,更好满足群众需求,做到生态效益、社会效益、经济效益相统一。”

转化——

“生态旅游、冰雪经济是一把‘金钥匙’”

山峦起伏,森林茂密。白雪皑皑,玉树琼枝。



班车时间与景区闭园时间同步。

长春市文广旅局副局长金勇介绍,这个雪季,我们规划建设“一主两新四场十园多点”的冰雪产品体系,以第二十八届长春冰雪节为统领,推出冰雪节事、冰雪群文、冰雪体育、冰雪研学、冰雪演艺、冰雪商贸和冰雪促消费等七大板块、300余项主题活动。

大小、形状、弧度……走进东北师范大学,吉林省冰雪运动重点实验室研究员正为运动员脚掌结构建模,借助现代技术,运动员将拥有一双更加合脚的滑雪鞋垫。近年来,实验室先后研制出青少年竞速类雪板、功能性定制滑雪鞋垫等冰雪产品。

“冰雪装备产业是冰雪经济的重要组成部分,其发展繁荣对推动冰雪运动广泛开展、提升冰雪经济核心竞争力意义重大。”吉林省工信厅副厅长唐亮说。

大力发展冰雪装备,既是转化冰天雪地价值的重要举措,也是推进老工业基地绿色转型的重要举措。

近年来,长春关于冰雪装备的好消息不断:红旗雪车实现国产雪车新突破,吉林省雪板打蜡车、百凝盾冰刀等产品亮相北京冬奥会……未来,长春将充分发挥科技研发优势,与吉林省、辽源市、延边朝鲜族自治州等联合,建设冰雪装备产业园区,加快培育冰雪场地装备与个人冰雪装备产业,研制冰雪运动辅助训练系统,提升服务保障力度。

“我们将在国际化、规模化、品牌化、市场化上持续用力,各景区冰雪产品建设既要体现差异性、特色化,满足游客多样化需求,更要突出协同联动,放大冰雪经济综合效应。”长春市委书记张恩惠说。

图①:1月4日,第二十三届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节在长春净月潭国家森林公园开幕。图为参赛选手在比赛。

新华社记者 颜麟麟摄

图②:2024年12月16日,吉林长春冰雪新天地景区亮灯迎客,吸引了众多游客前往观赏。

李洋摄(人民视觉)

“顺着雪道飞驰而下,迎面是清新空气,两旁是银装素裹,滑了3个小时还意犹未尽。”在长春市净月潭滑雪场雪具大厅,江西游客杨娜摘下滑雪头盔,红彤彤的脸颊上满是兴奋。

雪具大厅一旁,净月潭滑雪场负责人郭晓东望着熙攘的客流告诉记者:“雪场开板不久,每天接待游客就在1000人次以上。现在是寒假旺季,每天接待2000人次不成问题。”

净月潭滑雪场坐落于长春市净月潭景区内。这里森林覆盖率达96%,是“城市绿肺”,也是生态屏障。

如何拓宽绿水青山、冰天雪地和金山银山之间的转化通道?“生态旅游、冰雪经济是一把‘金钥匙’。”郭晓东介绍,依托东北地区得天独厚的冰雪资源优势,利用山峦起伏形成的天然雪场,冰雪运动、冰雪旅游等冰雪经济蓬勃发展,用“冷资源”激活“热产业”。

“今年我们对雪具大厅、魔毯等基础设施进行了更新改造,新增青少年双板、单板雪具300多副,将为游客提供更舒心、暖心的游玩体验。”郭晓东说。

发展要以保护为前提。长春净月潭旅游发展集团有限公司总经理邹明华举了一个例子:“景区中的一处滑道深受游客欢迎。为了不破坏周边树木生长环境,同时又能满足游客需求,景区创新设计立体化的复式滑道,纵向延伸空间。”如今,景区内森林面积实现持续增长。

“加强生态保护,才能筑牢冰雪产业发展的根基,从而带动冰雪旅游业向纵深发展,让更多人端牢冰雪经济的饭碗。”邹明华说,“未来,我们将坚持生态优先、绿色发展,丰富冰雪旅游产品服务供给,提升旅游服务质量,擦亮净月潭的冰雪品牌。”

“顺着雪道飞驰而下,迎面是清新空气,两旁是银装素裹,滑了3个小时还意犹未尽。”在长春市净月潭滑雪场雪具大厅,江西游客杨娜摘下滑雪头盔,红彤彤的脸颊上满是兴奋。

雪具大厅一旁,净月潭滑雪场负责人郭晓东望着熙攘的客流告诉记者:“雪场开板不久,每天接待游客就在1000人次以上。现在是寒假旺季,每天接待2000人次不成问题。”

净月潭滑雪场坐落于长春市净月潭景区内。这里森林覆盖率达96%,是“城市绿肺”,也是生态屏障。

如何拓宽绿水青山、冰天雪地和金山银山之间的转化通道?“生态旅游、冰雪经济是一把‘金钥匙’。”郭晓东介绍,依托东北地区得天独厚的冰雪资源优势,利用山峦起伏形成的天然雪场,冰雪运动、冰雪旅游等冰雪经济蓬勃发展,用“冷资源”激活“热产业”。

“今年我们对雪具大厅、魔毯等基础设施进行了更新改造,新增青少年双板、单板雪具300多副,将为游客提供更舒心、暖心的游玩体验。”郭晓东说。

发展要以保护为前提。长春净月潭旅游发展集团有限公司总经理邹明华举了一个例子:“景区中的一处滑道深受游客欢迎。为了不破坏周边树木生长环境,同时又能满足游客需求,景区创新设计立体化的复式滑道,纵向延伸空间。”如今,景区内森林面积实现持续增长。

“加强生态保护,才能筑牢冰雪产业发展的根基,从而带动冰雪旅游业向纵深发展,让更多人端牢冰雪经济的饭碗。”邹明华说,“未来,我们将坚持生态优先、绿色发展,丰富冰雪旅游产品服务供给,提升旅游服务质量,擦亮净月潭的冰雪品牌。”

发展——

“突出协同联动,放大冰雪经济综合效应”

暮色四合,列车到站。游客李先生带着家人下了高铁,却并不急着去酒店住下,“我们已经订好了今晚冰雪新天地的票,带着行李,先去玩,再入住,省时间!”



和天门山、福建九仙山等。

其中,吉林雾凇被称为中国四大自然奇观之一。吉林省吉林市冬季严寒,清晨气温常降到零下20摄氏度以下,松花江从吉林市蜿蜒而过,受上游水电站影响,江水温度可达4摄氏度,巨大的温差使水面腾起浓雾,为雾凇形成提供了充沛的水汽。这些独特的条件共同造就了吉林雾凇“一江寒水清,两岸琼花凝”的壮观景象。

近年来,吉林、黑龙江、内蒙古、福建、湖南、湖北、重庆等地气象部门推出了雾凇观赏预报服务,为游客抓住观赏雾凇最佳时机提供了重要参考。需要注意的是,在观赏雾凇时一定要做好防寒保暖措施。

(作者为中国气象局气象宣传与科普中心高级工程师,本报记者李红梅采访整理)

R自然讲堂

雾凇奇观是怎么形成的?

王晓凡

雾凇。晶状雾凇的结构松散,稍有震动就会脱落。粒状雾凇则形成于气温零下8摄氏度至零下2摄氏度、有浓雾、风速较大的天气里,雾滴冻结时仍保留着原来的粒状外形。

在冬季晴朗的夜里,地面辐射冷却作用较强,气温迅速下降,有利于雾凇的形成,因此清晨最适宜观赏雾凇。中午气温升高后,或遇到大风时,雾凇就会减弱、消散。

雾凇还是大自然的“清洁工”。雾凇形成的过程中,可以吸附空气中的微粒,从而

起到净化空气的作用。此外,由于雾凇结构疏松、空隙多,可以吸收环境中的声波,当人们置身于有雾凇的树林时,会倍感幽静。

虽然形成于寒冷的环境,但雾凇并不只出现在北方地区。我国幅员辽阔,在11月下旬以后一直到次年的2、3月份,许多地方都可能出现雾凇美景。北方地区观赏雾凇可以去黑龙江库尔滨河、新疆喀纳斯和天鹤泉、吉林雾凇岛、内蒙古阿尔山等;而南方的雾凇最景观多形成于高山之上,如安徽黄山、江西庐山、四川峨眉山、湖南衡山

R生态论苑

绿色发展对气象服务的需求不断凸显,气象部门不断提高科技创新水平,利用海量气象数据,推出各类针对性的服务产品,开展精细化的保障服务

在2025年全国春节文化和旅游消费月活动启动仪式上,中国气象局与文化和旅游部联合推出10条全国冰雪旅游路线。此前,气象部门发布了冰雪资源数据,研发了滑雪适宜度预报、滑雪指数、雨雾凇观赏指数预报等多种生活气象服务产品,覆盖全国74个冰雪旅游景区,为人们赏雪、滑雪、体验冰雪旅游提供参考和建议,助力文旅产业高质量发展。

服务冰雪经济是气象部门助力绿色发展的重要内容。近年来,全球气候变化,极端天气气候事件增多增强,给人们生产生活带来影响。绿色发展,是我国应对气候变化的重要措施。绿色发展、绿色建筑、绿色工厂、新能源汽车……越来越多的“绿色”出现在我们的生产生活中。绿色发展对气象服务的需求不断凸显,气象部门不断提高科技创新水平,利用海量气象数据,推出各类针对性的服务产品,开展精细化的保障服务。

气象服务助力绿色发展的领域有很多:冰雪经济依托冰雪资源发展各种业态,对天气气候极为敏感,哪里适合滑雪、滑雪期有多长等因素都影响着冰雪经济的发展。气象部门依托气象观测资料,分析相关冰雪资源指标,提供专门的气象预报预警服务以及滑雪气象指数等,能够有力保障相关旅游项目的开展。除了冰雪旅游,气象部门还推出云海、彩虹、雾凇、雪凇等气象预报服务产品,助力打造赏花、观星、观云等气象旅游新业态,让公众出游赏景从“碰运气”变为“可预见”。此外,风能、太阳能是气候资源,也是绿色新能源。新能源行业每天都需要了解未来几天会出现多大的风、多强的太阳光能用来发电。根据需求,中国气象局建立了专业化风能太阳能观测网和风能太阳能资源动态监测业务,开展“一场一策”的风能太阳能预报。茶叶、水果、山珍、海味等特色产业是很多地方的绿色产业,其生产全程与天气气候紧密相关,气象部门建立专门的气象监测体系,开展全球气候治理提供科学支撑。

绿色发展是生态优先、节约集约、绿色低碳的发展方式,生态优先占据首位。为保护良好的生态环境,在助力绿色产业发展的同时,气象部门开展植被生态质量、蓝藻水华、沙尘、森林草原火灾等生态气象监测预报服务;在青海三江源、甘肃祁连山、新疆天山、湖北丹江口等生态重点保护区和主要流域源头、重要水库,常年实施人工增雨(雪)作业,补充生态用水,维护生态屏障功能;建设大气本底站,建立全球碳源汇监测评估核校系统评估气候变化,为全球气候治理提供科学支撑。

气象事业是科技型、基础性、先导性社会公益事业。面向国家重大战略,助力经济社会发展全面绿色转型,是气象事业的使命和职责。

当前,我国绿色发展尚处于起步阶段,降碳、减污、扩绿、增长需协同推进,实现绿色发展仍需久久为功、持续推进。气象部门需进一步对接各行业绿色发展需求,加强气候变化监测预报预警,提供更精准的预报预警产品、更精细的保障服务,让每个行业都能知天而作、绿色发展,为全面建设美丽中国、建设人与自然和谐共生的中国式现代化贡献力量。

R数说美丽中国

2024年“三北”工程攻坚战

完成各项建设任务超5700万亩

“三北”工程攻坚战扎实推进

全年安排中央投资320亿元

推进实施重点项目287个

完成各项建设任务超5700万亩

数据来源:国家林草局

去年11月,环绕塔克拉玛干沙漠边缘全长3046公里的绿色阻沙防护带实现全面锁边“合龙”。“死亡之海”系上“绿色围脖”,成为我国积极推进荒漠化治理,全力扩面增绿的生动缩影。

三北地区是国土绿化的主战场,“三北”工程是我国生态文明建设重要标志性工程。2024年,“三北”工程攻坚战扎实推进,成效明显,全年安排中央投资320亿元,推进实施重点项目287个,完成各项建设任务超5700万亩。

荒漠化是影响人类生存和发展的重大生态问题,防沙治沙是荒漠化防治的主要任务。“三北”工程攻坚战以打好三大标志性战役为重点,强化要素保障、推动联防联治、创新机制模式、加强科技支撑,北疆绿色长城更加牢固,生态安全屏障功能日渐完备。

三北地区生态非常脆弱,防沙治沙是一个长期的历史任务。国家林草局相关负责人表示,当前及今后一个时期,“三北”工程攻坚战要切实从源头上把好项目质量关,形成“储备一批、建设一批、竣工一批”的滚动建设机制;联防联治重点区域内相关省份要实行政策协同、技术协同、措施协同,提升治理整体成效;要在保障用地、用水、用苗等方面形成更大合力,完成林草湿荒普查,确保需要治理的沙化土地得到系统治理。同时,还要建立长期稳定的后期管护机制,发挥国有林场主力军作用,保护好来之不易的建设成果。

(本报记者 董丝雨)



董丝雨

张丹峰